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ТЕАТРАЛЬНЕ МИСТЕЦТВО У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ: ІСТОРИКО-
ПЕДАГОГІЧНИЙ КОНТЕКСТ 

Одейчук В. М., магістрант 
Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Тенденції розвитку шкільної освіти потребують теоретичного осмислення, а відтак і практичного оновлення 
педагогічної діяльності вчителя. Так, осмислення проблеми використання елементів театрального мистецтва, зокрема 
акторської та режисерської техніки, у сучасній школі неможливе без звернення до історії педагогіки та історії 
театральної педагогіки як джерел досвіду професійної майстерності вчителя.  

Історія освіти й виховання має багато прикладів використання елементів театрального мистецтва з метою 
формування особистості учнів.  

Навчання і виховання учнів із застосуванням елементів театрального мистецтва у педагогічній діяльності 
здійснювалося і в давні і в новітні часи (Аристотель, Квінтиліан, Платон, Сократ, Цицерон, Я. А. Коменський, 
С. Полоцький та ін.). 

Так, в античні часи Марк Фабій Квінтиліан – давньоримський оратор, теоретик ораторського мистецтва, 
педагог – заснував власну риторську школу, яка стала першою державною школою Римської імперії. Єдиною працею 
Квінтиліана, що збереглася, є 12-томний посібник з риторики, названий «Повчання оратору», опублікований 
приблизно у 95 р. У книзі розглядаються не тільки теорія та практика риторики, але і базова освіта та розвиток 
оратора як особистості. Відомо, що в риторській школі використовувалася така форма виховання учнів як 
театралізація, тобто постановка комедій і трагедій, у яких брали участь майбутні оратори. Оскільки вчителі риторики 
відвідували уроки в акторів, можна зробити припущення, що завдяки цьому в школі Квінтиліана учні також 
знайомилися з елементами акторської техніки, яка сприяла засвоєнню мистецтва декламації. 

Видатний чеський педагог Ян Амос Коменський у праці «Велика дидактика», підкреслюючи важливість 
виховання учнів засобами театрального мистецтва, стверджував, що опанування акторською майстерністю необхідне 
«для розвитку спостережливості, реакції, вміння робити відповідні рухи, тримати обличчя і руки та все тіло 
відповідно до обставин, змінювати та надавати звучанню голосу певного тембру і тону – іншими словами, 
виконувати будь-яку роль відповідним чином і в усіх випадках триматися природно». Педагоги нового часу, 
починаючи з І. Гербарта, правильно розуміли співвідношення «техніки» і «мистецтва» у діяльності вчителя.  

На початку ХХ ст. вітчизняні педагоги багато уваги приділяли співвідношенню педагогіки і мистецтва у 
діяльності вчителя. Так, С. Шацький багато уваги приділяв умінню вчителя впливати на дітей; йому належить думка 
про те, що вчитель повинен турбуватися не тільки про зміст своїх вимог, але про формі й інтонацію їх висунення.  

У 20-х рр. ХХ ст. при театрах були засновані педагогічні відділи, завданнями яких було надати 
педагогічного відтінку всім складовим елементам театру і акторові, художникові, режисерові, композиторові тощо. 
Така практика єднання театрального мистецтва з вихованням віталась і педагогами. Харківський педагог, науковець і 
театральний діяч М. Розенштейн наголошувала на тому, що вчитель у своїй педагогічній практиці повинен звертати 
увагу на пластику рухів і культуру мови. Культуру мови вона розуміла як володіння вчителем технікою мови та 
технікою художнього розповідання.  

Відомий драматург, педагог, науковець Я. Мамонтов був також прихильником саме таких поглядів на театр, 
зокрема, і мистецтва, взагалі. Він зазначав, що культурна цінність театру в тому, що він синтезує всі форми 
мистецької творчості; його психологічна цінність – це надання соціального характеру нашим переживанням. У своїй 
педагогічній практиці Я. Мамонтов використовував художньо-дидактичний метод, сутність якого полягала в наданні 
дидактичному матеріалу художньої форми, завдяки чому він легше, приємніше і міцніше засвоювався учнями на 
основі виникнення в їхній уяві яскравого образу і встановлення асоціативних зв’язків між ним і змістом навчальної 
теми. Художньо-дидактичний метод – це використання різних видів мистецтва, зокрема театрального, у навчально-
виховному процесі. Засобами художньо-дидактичного методу Я. Мамонтов вважав художнє слово, музику, малюнок і 
т. ін.  

У свою чергу, педагог і психолог М. Рубінштейн наголошував, що для досягнення учителем високої 
професійної майстерності необхідні ґрунтовні знання, проте їх наявність в жодному разі не може заповнити брак 
природного педагогічного хисту, поклику до вчительської професії, вміння знаходити спільну мову з дітьми різних 
вікових категорій, толерантності та педагогічного такту у спілкуванні з ними, організаторських здібностей, здатність 
працювати на перспективу. 

На противагу М. Рубінштейну, відомий український педагог А. Макаренко у праці «Про мій досвід» назвав 
майстерність вихователя спеціальністю, «якої необхідно навчати, як необхідно навчати лікаря його майстерності, як 
необхідно вчити музиканта». Слід зауважити, що А. Макаренко одним із перших висловив думку про доцільність 
використання елементів театрального мистецтва у професійній майстерності вчителя та успішно реалізував це 
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положення на практиці. Будучи знавцем і цінителем мистецтва, він активно залучав своїх вихованців до літератури, 
театру, музики та образотворчого мистецтва. Підготовка до спектаклю вважалася важливою справою, вихованці 
вчилися володіти собою, своїм голосом, мімікою, як справжні артисти. Під час репетицій педагог-новатор намагався 
глибоко аналізувати роль кожної дійової особи у п’єсі, вміло знаходив вихід із труднощів при постановці п’єси на 
погано обладнаній сцені колонії. Цінним у цих постановках було те, що разом із вихованцями в них брав участь і 
А. Макаренко.  

Важливою складовою педагогічної техніки, на думку А. Макаренка, є слово вчителя, у якому педагог 
повинен передати всю палітру своїх почуттів, свого ставлення до певного явища, вчинку, поведінки учня – від 
простого незадоволення до гніву, від простого заохочення до глибокого задоволення поведінкою вихованця. 
Необхідність володіння словом А. Макаренко пояснював насамперед тим, що педагоги роблять багато помилок тому, 
що не вміють говорити з вихованцями, не дають їм можливості відчути волю, культуру, особистість педагога. 

А. Макаренко рекомендував переглянути програми педагогічних навчальних закладів з метою 
вдосконалення підготовки вчителя до виховної роботи. Випускник педагогічного вузу повинен освоїти більш 
широкий діапазон знань, незалежно від обраного для викладання циклу навчальних предметів.  

Потрібні такі методи і прийоми, доповнював Антона Семеновича відомий радянський педолог 
П. Блонський, які дали б можливість розкритися кожному вчителю, сприяли б досягненню ним найкращих 
навчально-виховних результатів. Виховання справжнього висококваліфікованого вчителя-вихователя, наголошував 
педолог, – складний, тривалий процес, професійної підготовки, формування особистісних якостей, художніх і 
прикладних умінь, здатності до педагогічної творчості тощо. 

У працях видатного українського педагога В. Сухомлинського «Сто порад вчителю», «Павлиська середня 
школа», «Як виховати справжню людину», «Розмова з молодим директором школи» та багатьох інших велика увага 
приділяється творчості вчителя в становленні справжньої людини, громадянина, патріота Батьківщини. 

Василь Олександрович цікавився творчістю театрального діяча К. Станіславського, поділяв його погляди на 
проблему художньо-естетичного виховання особистості учня. У своїй педагогічній практиці вчений використовував 
такі елементи театрального мистецтва, які розкривали творчу особистість школяра і його потенційні можливості у 
різноманітній шкільній діяльності. У Павлиській середній школі, де був директором В. Сухомлинський, 
використовувалися такі види і форми театральної діяльності, як: художнє читання; інсценізація та постановка 
літературних творів під керівництвом учителів; діяв драматичний гурток, театр казки. У школі була обладнана 
спеціальна Кімната Казки, яка містила декорації, макети та різноманітні ілюстрації епізодів з українських, а також 
казок інших народів. У Кімнаті залежно від того, які літературні твори читалися чи інсценізувалися на уроках і в 
позакласній роботі, створювалася відповідна творча обстановка. У роботі зі старшокласниками використовувалося 
мистецтво постановки мізансцен при читанні п’єс на уроках літератури. Отож, на думку вченого, використання 
елементів театрального мистецтва у школі сприяє, передусім, розвитку емоційно-почуттєвої сфери психіки, творчої 
уваги, уяви та фантазії школярів, удосконаленню навичок спілкування та вираженню своїх емоцій і почуттів.  

Одним з перших теоретично обґрунтував сутність педагогічної майстерності вчителя Іван Омелянович 
Синиця. Педагог розділив її на складові «педагогічні мистецтва» та доповнив їх педагогічним тактом. Монографії 
І. Синиці «Про педагогічний такт учителя» (1969), «З чого починається педагогічна майстерність» (1972) за 
образністю, емоційною насиченістю мови, чіткістю сюжетної лінії, динамічністю можна порівняти з художніми 
творами. Вони напрочуд легко читаються, заворожують влучністю, образністю викладу, інтелектуальною 
насиченістю та спостережливістю автора. Іван Омелянович вважав, що педагогічна майстерність – це не лише висока 
і всебічна загальна її методична освіченість учителя, а й уміння донести кожне своє слово до учня, домогтися, щоб 
знання, які він дає, були дітьми пережиті й засвоєні. 

Психолог Ф. Гоноболін говорив про важливість експресивних або виразних здібностей у діяльності 
педагога; він також відзначав істотну роль міміки й зовнішнього вигляду вчителя. 

На початку 70-х рр. О. Щербаков представив особистість вчителя у моделі професіограми, виділяючи у 
психологічній структурі особи вчителя-вихователя: 

• загальногромадянські якості; 
• етично-перцептивні особливості; 
• індивідуально-психологічні особливості; 
• практичні уміння і навики; 
• загальнопедагогічні (інформаційні, мобілізаційні, які розвивають, орієнтаційні); 
• загальнотрудові (конструктивні, організаторські, дослідницькі) ; 
• комунікативні (спілкування з людьми різних вікових категорій); 
• самоосвітні (систематизація і узагальнення знань і їх застосування при рішенні педагогічних задач і 

отриманні нової інформації). 
Сенс діяльності педагога полягає, на думку відомого вченого, автора підручника «Педагогічна 

майстерність» І. Зязюна, у вихованні обдарованої особистості, можливості адекватного впливу на процес її 
становлення, самоствердження, усвідомлення нею всепереможної сили добра й любові, істини й краси. Ідеї 
педагогічної майстерності, її сутність та зміст розглядалися ученим через призму творчої педагогічної 
індивідуальності, опосередкованої особистісними якостями педагога.  

Сучасні концептуальні підходи до використання елементів театрального мистецтва, зокрема акторської та 
режисерської техніки, знайшли своє відображення у різноманітних аспектах педагогічної практики: як засіб 
удосконалення педагогічної майстерності; як засіб удосконалення педагогічної техніки; як засіб розвитку здатності 
до педагогічної взаємодії; як засіб розвитку творчого потенціалу; як засіб розвитку духовності; як засіб розвитку 
мовленнєвої виразності; як засіб підготовки до керування театральною діяльністю школярів.  

Вчителі недостатньо обізнані в теорії театральної педагогіки, тому недосконало використовується її 
можливості у навчально-виховному процесі.  
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Педагогу необхідно усвідомити важливість і доцільність елементів театрального мистецтва у подальшому 
використанні їх на практиці. Ми вбачаємо, що проблема використання елементів театрального мистецтва у сучасній 
педагогічній практиці, особливо акторської та режисерської техніки, є актуальною, тому потребує подальшого 
вивчення та дослідження.  

Здійснений аналіз історико-педагогічного досвіду використання театрального мистецтва у навчально-
виховному процесі є необхідним, оскільки дозволяє отримати цілісну картину його розвитку і застосування у 
практичній діяльності вчителя.  

 
ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ІНФОРМАТИКИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ ВІДПОВІДНО ДО НОВОГО 

ДЕРЖАВНОГО СТАНДАРТУ ВІД 2011р 
Остапчук Н. О., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Початкова школа з 2012 року, працює за навчальними планами відповідно до Державного стандарту 

початкової загальної освіти, який було прийнято Постановою КМУ від 20.04.11 року №462 «Про затвердження 
Державного стандарту початкової загальної освіти». Новим у Державному стандарті початкової загальної освіти є 
виокремлення в освітній галузі «Технологія» змістової лінії «Ознайомлення з інформаційно-комунікаційними 
технологіями». З 1 вересня 2013 року в 2 класі до інваріантної складової базового навчального плану включено 
предмет «Сходинки до інформатики», що відтоді викладається у 2-4 класах початкової школи. Зміст програми 
«Сходинки до інформатики» для 2–4 класів спрямовано на реалізацію мети та завдань освітньої галузі «Технології», 
визначених у Державному стандарті початкової загальної освіти, та враховує рекомендації ЮНЕСКО «Інформатика в 
початковій освіті». В основу побудови змісту навчання інформатики і вимог до загальноосвітньої підготовки учнів за 
новою програмою покладено компетентнісний підхід. 

Розглянемо особливості предмету «Сходинки до інформатики» відповідно до вимог програми: 
Пропедевтичний курс інформатики в початкових класах впроваджено у кількості 105 годин (35 год. у 2 

класі, 35 год. у 3 класі і 35 год. у 4 класі з розрахунку 1 година на тиждень за рахунок інваріантної частини 
навчального плану). 

Особливостями нового курсу є наступні: 
- вимагає додаткових стандартів (стандарту умов для успішного впровадження, стандарту моніторингу); 
- формує ІКТ-компетентності (ключову та предметну); 
- формує міжпредметні компетенції. 

Основними завданнями курсу «Сходинки до інформатики» згідно програми є формування: 
- початкових уявлень про базові поняття інформатики (повідомлення, інформація, дані, інформаційні 

процеси, комп’ютер, пристрої комп’ютера (та інші), що використовуються для роботи з повідомленнями, 
сфери їх застосування у житті сучасної людини в інформаційному суспільстві); 

- початкових навичок знаходити, використовувати, створювати та поширювати повідомлення та дані, 
застосовуючи для цього засоби ІКТ (введення тексту до комп’ютера, використання різних програм для 
опрацювання даних різного типу, вихід в Інтернет, користування електронною поштою, робота з 
пошуковими системами, підготовка презентацій); 

- алгоритмічного, логічного та критичного мислення; 
- початкових уявлень та навичок роботи з різними програмними засобами, за допомогою яких можна 

розв’язувати практичні завдання з предметів, що вивчаються в початковій школі. 
Навчальна програма «Сходинки до інформатики» має лінійно-концентричну будову і містить такі змістові 

лінії: 
- Комп’ютер та його складові 
- Інформація та інформаційні процеси 
- Використання інформаційних технологій 
- Алгоритми та виконавці 
- Комунікаційні технології 
- Створення проектів 

Як вже було сказано, програма побудована лінійно-концентрично. Це означає, що зміст понять поступово 
розширюється і доповнюється. Лінійність реалізується шляхом ознайомлення учнів з основними поняттями 
змістових ліній. Концентричність проявляється в поступовому доповненні і розширенні змісту основних понять 
залежно від рівня сформованості загально навчальних навичок, вивченого навчального матеріалу з інформатики та 
інших предметів, вікових особливостей розвитку учнів відповідних класів.  

Таким чином забезпечується поступове нарощування складності матеріалу, його актуалізація, повторення, 
закріплення, що сприяє формуванню предметної ІКТ-компетентності та ключових компетентностей і способів 
діяльності на більш високому рівні. 
Основні види діяльності: 

- ігрова; 
- навчально-ігрова; 
- пізнавальна; 
- практичне експериментування; 
- дослідження; 
- алгоритмічна; 
- співпраця в парі; 
- групова взаємодія. 
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